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РЕКОМЕНДАЦИИ 
по информационной работе 

городских, районных (региональных)

объединений организаций профсоюзов,

входящих в Федерацию профсоюзов Беларуси
Информационная работа, с одной стороны, это деятельность по управлению информацией, социальными процессами на основе информации, с другой – деятельность по производству и целевому распространению информации. Информационная работа интегрирует РR, пропаганду, рекламу и другие формы социальной коммуникации.
Информационная работа в профсоюзной организации осуществляется в целях:

доведения информации до членов организации и других контактных групп о деятельности профсоюзного органа; 

информирования положительного мнения об организации; 

воспитания чувства солидарности; 

содействия осуществлению профсоюзных акций; 

установления оптимальных отношений между профсоюзом и нанимателем, населением, властью и т.д. 

Недостаточный уровень организации информационной работы связан со следующими факторами:

отсутствием специально назначенных работников, ответственных за данное направление;

недооценкой роли информационной работы в общей системе деятельности профорганизации или профоргана.
Сегодня перед профсоюзами ФПБ стоит задача научиться организовывать на должном уровне информационное поле деятельности всех уровней профдвижения. Особое внимание стоит уделять демонстрации достижений и побед профсоюзов ФПБ. Каждая масштабная или локальная акция профсоюзов должна преподноситься на уровне анонса, текущего освещения и постсобытийных действий. Умелый комментарий достигнутого, возможных ошибок и умеренная самокритика не только обеспечивают внимание и доверие населения, но и существенно сказываются на позитивной имиджевой оценке профсоюзов.

Современная концепция информационной работы профсоюзов:

формирование общественного мнения относительно роли профсоюзов в условиях рынка, завоевание доверия населения посредствам создания комплексных информационных программ, формирующих положительную репутацию профсоюзов;

определение и информационная поддержка приоритетов современного профсоюзного движения (коллективная защита экономических, социальных и профессиональных интересов трудящихся); 
усиление осознанной мотивации профсоюзного членства как условия эффективной защиты социально-экономических прав и интересов трудящихся, привлечение трудящейся молодежи в профсоюзы путем организации активной информационной работы как внутри профсоюзных ячеек, так и во внешнем информационном пространстве (сотрудничество со средствами массовой информации (далее – СМИ));

укрепление единства профсоюзного движения, повышение активности и солидарности членов профсоюза, содействие первичным профсоюзным организациям в защите социально-экономических интересов трудящихся, трудовых и профсоюзных прав.
Приоритеты информационной деятельности профсоюзов в современных  условиях:

формирование единой информационной политики на отраслевом и региональном уровнях, налаживание эффективной системы информационной работы;

обеспечение ФПБ и руководящих органов профсоюзов оперативной информацией о деятельности и проблемах первичных организаций, а также налаживание двусторонней связи городских, районных (региональных) объединений организаций профсоюзов (далее – ОП) и профсоюзных организаций;

обобщение и анализ информации о социально-экономической ситуации в государстве, о деятельности и перспективах, формах и методах работы профсоюзов; об опыте работы зарубежных профсоюзов;

информирование членов профсоюзов о новых законодательных актах и действиях исполнительной власти в области трудовых отношений; о позиции органов ФПБ по социально-экономическим проблемам трудящихся;

формирование позитивного общественного мнения о деятельности профсоюзных организаций через организацию в СМИ выступлений профсоюзных лидеров и представителей профактива; распространение пресс-релизов, информационных сообщений, заявлений для освещения позиции и деятельности профсоюзов; приглашение представителей СМИ на мероприятия профсоюзных организаций; а также через сотрудничество со специализированными изданиями, обеспечивающими публикации материалов профсоюзов;

создание материально-технических условий для информационной работы; использование в информационной работе профсоюзов современных средств коммуникации; осуществление компьютеризации информационного процесса; сбор, анализ и  накопление информации;

организация системы обучения информационной работе; содействие профактивам в оперативном овладении современными коммуникативными технологиями (реклама, PR-технологии); проведение семинаров для членов профсоюза, ответственных за информационную работу (обеспечение информационными материалами);

организация издательской деятельности: выпуск ежемесячных информационных бюллетеней; выпуск дайджестов материалов по проблематике профсоюзной жизни, социально-экономическим переменам в стране; оперативное издание информационных листков; выпуск видеофильмов; в рамках подготовки к съездам ФПБ и тематическим конференциям выпуск брошюр, буклетов, альбомов, плакатов; выпуск информационных листков, вестников, газет;

ежегодное проведение конкурсов на лучшие информационные проекты профсоюзов ФПБ. 

Информационное взаимодействие всех профсоюзных организаций и структур в рамках Единой информационной системы профсоюзов 

1. В рамках Единой информационной системы профсоюзов ОП:

несет ответственность за ведение первичными профсоюзными организациями информационной работы с членами профсоюза, оказывает практическую помощь, особенно там, где нет освобожденных профсоюзных работников;

на регулярной основе контролирует организацию информационной работы в первичных организациях, контролирует сроки распространения информации и доведение ее до членов профсоюзов;
проводит смотры-конкурсы на лучшую постановку информационной работы в первичных организациях и лучшие профсоюзные публикации в городских и районных СМИ; 

организует обучение профсоюзного актива, занимающегося информационной работой; 

организует пресс-клубы с представителями городских и районных СМИ, формирует круг "доверенных" журналистов, сотрудничающих с ОП;

направляет наиболее важную информацию о работе профсоюзных организаций в областные, городские, районные СМИ, а также газету ФПБ "Беларускi Час". При этом данная информация должна оперативно поступать в информационное подразделение областного (Минского городского) объединения профсоюзов и Главное управление информационно-аналитической работы ФПБ.  Информация о существенных (в том числе проблемных) фактах и событиях, имеющих отношение к профсоюзной работе, социально-трудовым отношениям, также должна направляться в газету ФПБ "Беларускi Час"; 

активно использует профсоюзную атрибутику на различных мероприятиях; 

включает в свои положения о конкурсах и наградах для профсоюзных организаций и активистов пункт о лучшей организации подписки на газету ФПБ "Беларускi Час"; 

заслушивает на заседаниях своего руководящего органа вопросы информационного обеспечения работы профсоюзов, включая ее конкретное содержание и материально-техническое обеспечение в первичных организациях, вносит соответствующие предложения в Главное управление информационно-аналитической работы ФПБ (при необходимости в руководящие органы отраслевых профсоюзов, а также областного (Минского городского) объединения профсоюзов); 

организует в преддверии или по итогам важных мероприятий (привлекая при необходимости представителей областного объединения и отраслевых профсоюзов) "круглые столы", выездные приемные с участием представителей отраслевых министерств, ведомств и местных органов власти.
2. ОП взаимодействует Главным управлением информационно-аналитической работы ФПБ, с профсоюзными организациями, находящимися на территории соответствующего города или района, а также с организационными структурами профсоюзов, в согласованные сроки готовит для них информационные блоки:
2.1. для профсоюзных организаций  и организационных структур профсоюзов в информационные блоки могут входить:

материалы о деятельности ОП и вышестоящих профсоюзных структур; 
обобщенный материал, представленный первичными организациями и представляющий интерес для организаций, расположенных на одной территории;

материалы, полученные от ФПБ, областного (Минского городского) объединения профсоюзов, социальных партнёров и др.;
2.2. для областного (Минского городского) объединения профсоюзов и Главного управления информационно-аналитической работы ФПБ в информационные блоки могут входить:

обобщенный материал о деятельности ОП и входящих в его состав профсоюзных организаций, находящихся на территории соответствующего города или района, включающий предложения ОП;

оперативная информация об общественной реакции, откликах на решения профсоюзных органов и выступления профсоюзных работников в СМИ;

информация, запрашиваемая для анализа и публикации в газете ФПБ "Беларускi Час";

материалы, касающиеся работы профсоюзов, опубликованные (озвученные) в городских и районных СМИ. 
3. В своих ведущих профсоюзных организациях в рамках единой информационной политики ОП на постоянной основе проводит мониторинги (в динамике по полугодиям): 
наличия и состояния интернет-сайтов; 
внедрения новых информационных технологий, социальной рекламы;
результатов подписки на газету ФПБ "Беларускi Час".

4. Учитывая необходимость не только создавать, но и постоянно поддерживать наработанный положительный имидж профсоюзов ФПБ, взаимодействие со СМИ должно стать неотъемлемой частью профессиональной деятельности ОП. 
В этой связи ОП:
осуществляет постоянный контроль за расширением подписки на газету ФПБ "Беларускi Час" среди первичных организаций;

создает и развивает свою интернет-страничку. Развитие интернет-странички включает в себя поддержку актуальной информации о ОП, регулярное (не реже одного раза в неделю) обновление текущей информации;
использует городские и районные СМИ для распространения информации о позиции ФПБ по значимым для работников и граждан страны вопросам, о проводимых ФПБ республиканских акциях, кампаниях солидарности и других важных мероприятиях профсоюзов;
информирует профсоюзные организации о работе ФПБ по защите социальных и трудовых прав членов профсоюзов. Это информирование должно осуществляться как непосредственно – с помощью выступлений в городских и районных СМИ, так и опосредствованно – через расширение распространения газеты ФПБ "Беларускi Час"; 

активно привлекает председателей организационных структур профсоюзов и ведущих профсоюзных организаций к выступлениям в городских и районных СМИ;

проводит встречи, иные мероприятия с членами профсоюзных организаций в целях информирования о позиции ФПБ по вопросам их социально-экономической защиты;

организует участие своих представителей в проведении единых дней информирования в организациях города или района;

контролируя выполнение нанимателями трудового законодательства и законодательства об охране труда, с помощью представителей местных органов власти организует широкое освещение в городских и районных СМИ работы выездных приемных технических инспекторов по охране труда и правовых инспекторов ФПБ и ее членских организаций;

распространяет информацию о работе "горячих" телефонных линий ФПБ для консультаций граждан. В рамках социальной рекламы размещает данные номера телефонов на баннерах, экранах, сайтах, в СМИ и информационных уголках предприятий и организаций;
оказывает необходимую информационную поддержку в организации туристско - экскурсионного обслуживания членов профсоюзов и восстановлении системного экскурсионно - транспортного обслуживания трудящихся через  профсоюзного туроператора ТЭУП "Беларустурист";
распространяет среди профсоюзных организаций и организационных структур профсоюзов информацию о наличии путевок в санатории УП "Белпрофсоюзкурорт" и экскурсионных маршрутах единого профсоюзного туроператора ТЭУП "Беларустурист";

продвигает внесение в региональные соглашения положения о безвозмездном сотрудничестве профсоюзных структур с городскими и районными СМИ;

добивается включения в состав редакционных коллегий городских и районных СМИ председателей ОП;
сотрудничает с городскими и районными СМИ, добивается регулярного освещения ими деятельности ФПБ, ОП и работы профсоюзных организаций;

регулярно приглашает представителей городских и районных СМИ на проводимые ОП мероприятия, заблаговременно информирует их о предстоящих коллективных действиях и значимых мероприятиях;
не реже одного раза в квартал проводит "круглые столы" и выездные приемные с представителями городских и районных СМИ. Не реже одного раза в месяц готовит и распространяют для них пресс-релизы;

организует совместные с городскими и районными СМИ общественные акции;

создает базу данных материалов, касающихся работы профсоюзов и опубликованных (озвученных) в городских и районных СМИ. 
5. Выбор стратегий работы с печатными СМИ основывается на анализе стратегий самих изданий. Необходимость сотрудничества ОП с городскими и районными СМИ, газетой ФПБ "Беларускi Час" предполагает наличие разных стратегий как самого сотрудничества, так и позиционирования ОП в их информационных продуктах.
5.1. Исходя из анализа профиля аудитории газеты ФПБ "Беларускi Час" формирование пакета предложений для размещения информационных материалов о работе ОП целесообразно с учетом приоритетности отражения:

позиции ОП и ведущих профсоюзных организаций в области решений, принимаемых ФПБ по наиболее значимым для членов профсоюзов и трудовых коллективов вопросам;

опыта социального партнерства в городе или районе;

существенных (в том числе проблемных) фактов и событий, имеющих отношение к профсоюзной работе, социально-трудовым отношениям;

конкретных примеров, иллюстрирующих успешную деятельность профсоюзов по защите прав трудящихся;

показателей уровня жизни, доходов работников, состояния занятости в организациях города или района;

         позиции ОП в связи с принятием нормативных правовых актов;

         опыта работы наиболее успешных профсоюзных лидеров.
5.2. Исходя из анализа профиля городских и районных газет формирование пакета предложений для размещения информационных материалов о работе ОП целесообразно с учетом приоритетности отражения:

опыта социального партнерства в городе или районе;

конкретных примеров, иллюстрирующих успешную деятельность профсоюзов по защите прав трудящихся;

формата участия ОП в работе местных органов власти;

показателей уровня жизни, доходов работников, состояния занятости в организациях города или района;

позиции ОП в связи с принятием нормативных правовых актов;

закрепления молодых специалистов на первом рабочем месте с предоставлением дополнительных прав и выплат согласно коллективным договорам и территориальным соглашениям; 
хроники наиболее важных и интересных акций ОП;

опыта работы наиболее успешных профсоюзных лидеров.

Для вышеперечисленных групп изданий актуальны консультации профсоюзных специалистов по вопросам реализации социально-экономических прав и гарантий работников, охраны труда, соблюдения законодательства о труде (выездные приемные технических инспекторов труда и правовых инспекторов профсоюзов), проведение прямых линий со специалистами областного объединения профсоюзов и т.д.
5.3. Приоритетными в работе ОП с городскими и районными СМИ являются специальные выпуски, вкладыши, профсоюзные рубрики, циклы публикаций, посвященных работе профсоюзов, а также сбор и анализ публикаций в городских и районных СМИ о профсоюзах.
5.4. Особое внимание при работе со СМИ необходимо уделить:

освещению мероприятий, косвенно или напрямую затрагивающих интересы максимального числа членов профсоюзов; 

деятельности по защите трудовых и социально-экономических интересов членов профсоюзов, в том числе готовящимся действиям, в случае если ожидается положительный результат или при необходимости вызвать общественный резонанс; 

конкретным примерам, иллюстрирующим успешную деятельность профсоюзов по защите прав трудящихся; 

международной деятельности ФПБ и ее членских организаций; 

участию в законотворчестве; 

участию профсоюзов в крупных республиканских (областных, городских, районных) мероприятиях. 

Периодичность обновления "обменных" информационных материалов, блоков и пакетов на всех уровнях информационного взаимодействия – от недели до месяца (по решению руководителя соответствующего профсоюзного органа).
5.5. Информационные работники всех уровней в порядке, устанавливаемом руководителем соответствующего профсоюзного органа, постоянно участвуют в дискуссии в интернете по материалам и статьям, касающимся профсоюзов.

5.6. При выборе СМИ следует обратить внимание на следующие их характеристики:

специализация, тематическая привязка, опыт;

редакционная политика;

территория распространения информации;

рейтинг популярности СМИ;

частота выхода в эфир как фактор информационной оперативности контактов с целевой аудиторией;

лояльность СМИ в отношении профсоюзов, заинтересованность в социальной проблематике.

5.7. Критерии эффективности информационных контактов ОП со СМИ:

актуальность информации для аудитории данного СМИ;

наличие в корпоративном материале новостийности;

наличие информативности, повышенной наглядности, эмоциональности профсоюзных материалов;

оперативный порядок представления сведений;

точность, объективность и полнота изложения фактических материалов.

